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ПРОБЛЕМИ ІНВЕСТИЦІЙНОГО РОЗВИТКУ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ
УКРАЇНИ

Мартинюк О.М., к.е.н.
Одеська національна академія харчових технологій

Сьогодні навіть в умовах складної економічної ситуації аграрний сектор 
України залишається одним з найбільш привабливих видів бізнесу для вкладання 
коштів та залучення інвестицій. Сільське господарство – це одна з провідних 
галузей економіки України, яка має значні природні конкурентні переваги. Площа 
сільськогосподарських земель України - найбільша в Європі - 41,5 млн га (70% 
території країни), з них - 32,5 млн га використовуються для вирощування 
сільськогосподарських культур. Розвитку сектору також сприяють близькість 
основних ринків збуту, транспортна інфраструктура (залізниця, дороги, порти), 
постійне зростання світового попиту на продовольчі продукти і альтернативну 
енергетику, а також наявність порівняно дешевих трудових ресурсів [1].

Успішна підприємницька діяльності аграрних формувань в складних 
економічних умовах господарювання забезпечується, передусім, за рахунок 
безперервної трансформації організаційної, управлінської й виробничої 
структури відповідно до поставлених цілей і завдань. Це дозволяє швидко 
адаптувати агробізнес до умов оточуючого економічного середовища, знайти 
власну дохідну нішу на конкурентному аграрному ринку та забезпечити кращі 
стратегічні позиції для подальшого економічного зростання [2].

Важливим в цьому питанні є підтримка з боку ЄБРР. За даними 
Мінагрополітики впродовж останніх років ЄБРР інвестуває в розвиток 
агропродовольчої сфери в середньому  €150-200 млн щорічно. ЄБРР планує й далі 
продовжуватиме підтримувати розвиток агропродовольчої сфери в Україні 
наданням кредитів та дорадчих послуг агробізнесу, а також проектами технічної 
співпраці які реалізуються спільно з Сільськогосподарською та Продовольчою 
Організацією Організації Об’єднаних Націй (ФАО). Станом на квітень 2017 року 
загальний портфель проектів технічної співпраці, що реалізуються ЄБРР спільно 
з ФАО, становить понад 3,5 млн євро. Це грантові кошти залучені в контексті 11 
проектів технічної співпраці.

Одеська область входить до ТОП-5 регіонів по питомій вазі в загальному 
обсязі виробництва продукції сільського господарства. В січні-липні 2017 році 
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Одеська область стала лідером за темпами збільшення обсягів виробництва 
харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів – 34% порівняно з аналогічним 
періодом 2016 року [3]. Все це свідчить про необхідність залучення інвестицій в 
агропромисловий комплекс даного регіону.

В той же час, з 304 інвестиційних проектів на загальну суму 37 млрд.грн., що 
реалізуються в агропромисловому комплексі, лише 6 здійснюються в Одеському 
регіоні. В агропромисловому комплексі за даними регіонів реалізуються 
переважно інвестиційні проекти, кошторисна вартість яких складає до 500 млн 
грн. – 297 од. (97,7 % від загальної кількості), від 500 млн. до 1 млрд. грн. – 1 од., 
понад 1 млрд. – 6 од. Одеська область займає друге місце за обсягами інвестицій 
в агропродовольчу сферу після Вінницької (19,8 млрд.грн.), вони складають лише 
2,7 млрд.грн, з них 2,5 млрд. – розбудова зернового терміналу з можливістю 
зберігання 200 тис. т зерна та річним відвантаженням 4,5 млн.т зернових [4]. 
Тобто існує значна диспропорція в обсягах інвестування між регіонами. Якщо 
говорити про джерела фінансування інвестиційних проектів агропромислової 
сфери Одещини – 40% здійснюється за рахунок власних джерел фінансування.

Cлід відзначити, що інвестиційний клімат є несприятливим для інвесторів.  
Сам інвестиційний процес розглядається як довгострокове вкладення коштів в 
цілях створення нових і модернізації діючих сільськогосподарських підприємств, 
інвестор, в свою чергу, прагне отримати швидкий дохід з мінімальним ризиком. 
Бар'єри і ризики для інвестицій, як і раніше, залишаються високими [5]. 

Крім того, потенціал сектору щодо збільшення врожайності та 
продуктивності праці залишається невикористаним. Хоча урожайність більшості 
зернових культур в Україні поступово збільшується, однак відстає від середніх 
європейських та світових показників, незважаючи на кращі умови для 
вирощування зернових культур в Україні. Урожайність зернових в Україні в два 
рази нижчий, ніж в більшості країн Європи. Таким чином, основні бар’єри для 
інвестицій у сільському господарстві на сьогодні включають: 

- нестабільна, непрогнозована та непрозора державна політика, яка 
характеризується відсутністю єдиних правил гри для усіх виробників та секторів, 
надмірним втручанням уряду в роботу аграрних ринків (особливо це стосується 
експортних обмежень та розподілу експортних квот, цінового регулювання на 
окремі види аграрної продукції, ін.), лобіюванням окремих інтересів з метою 
отримання монопольної ренти. Така політика створює несприятливий 
інвестиційний фон в секторі, що перешкоджає надходженню довгострокових 
інвестицій. Постійне відтермінування запровадження ринку с/г землі консервує 
стару неефективну систему землекористування та стримує розвиток сектору. 

- недостатнє фінансування сільського господарства, низький рівень 
кредитування сектору у порівнянні з подібними країнами. Ускладнений доступ до 
банківських кредитів та ресурсів міжнародних фінансових організацій. Головним 
джерелом фінансування серед підприємств агробізнесу залишається внутрішнє 
самофінансування з прибутку і особистих заощаджень. Тоді як можливості 
зовнішнього фінансування через банківський кредит дуже обмежені для 
сільгоспвиробників. Близько половини з виробників повинні продати відразу 80-
100% нового врожаю, щоб забезпечити оборотний капітал.  

учанняання
обмежень тобмежень т
аграрної праграрної пр

нопольнопо

у гоу г
непрогне

ідсутністю єідсутніс
ям уряду вряду

та ро

тур втур
шості країшості краї
осподарстві осподарств

гнозовангнозован
єдиєди

у 
невикориневикори

упово збільшпово збільш
азників, незвників, не

раїні. Ураїні. У
вро

идкидки
ше, залишаше, залиша

щодо збілщодо збіл
истаним.истан

уєтує

сп
гострокогост

льськогосподькогоспод
кий дохід з мдохід з м

аютьсяють
льль

оектіек
х джерел же

приятливим дприятливим д
окове вклае вкла

одарсар

лн.т лн.т
між регіонміж ре
ктів агропроктів агро

ел фінанснан
м дл



157 

- відсутність ефективної та доступної інфраструктури аграрних ринків та 
системи маркетингу. Зокрема, дефіцит якісних потужностей для зберігання та 
перевалки зерна оцінюється близько в 21 млн. т. Малий та середній агробізнес 
особливо відчуває ускладнений доступ до інфраструктурних та логістичних 
потужностей, які концентруються в основному у великих агрохолдингах. Це 
значно обмежує можливості малого та середнього бізнесу в АПК щодо експорту. 

- неефективна державна політика щодо підтримки експортерів. Основними 
перешкодами на шляху українських експортерів аграрної продукції (в першу 
чергу, малого та середнього бізнесу) є: невідповідність українських стандартів 
європейським та міжнародним та низька якість виробленої продукції; недостатня 
інформація про особливості цільових експортних ринків; низька 
поінформованість невеликих аграрних виробників про можливості експорту на 
ринки ЄС; обтяжливі митні процедури та корупція на митниці, нерозвинена 
ринкова інфраструктура та проблеми з логістикою; неефективна система 
страхування с/г ризиків. 

- вразливість поточної моделі функціонування бізнесу великих 
агрохолдингів: залежність від зміни зовнішньої кон’юнктури, необхідності 
обслуговування боргів та відсутності права власності на землю. На сьогодні 
спостерігається погіршення фінансового стану серед найпотужніших 
агрохолдингів України, проявом чого є зниження вартості їх акцій на іноземних 
фондових площадках та погіршення доступу до кредитних ресурсів як на 
зовнішньому, так і на внутрішньому ринках. Причини такої ситуації криються у 
поточному падінні цін, зокрема на кукурудзу та пшеницю на світових ринках. 
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